pois que os Raios X e as substincias radio-
-activas tornavam o ar condutor. Porém,
era dificil conceber, ou melhor, nao se con-
cebia o mecanismo desta conductibilidade
provocada, e foi a fisica moderna que, com
o seu formidavel material de analise cienti-
fica, resolveu a dificuldade negando a con-
ductibilidade, ¢ dando uma interpretagio
diferente ao fenémeno observado: ndo se
trata duma fuga da carga atravez do ar,
mas do seu aniquilamente no préprio apare-

lho. :

Eis como: a molécula dum gas em equi-

librio eléctrico, isto é, no estado neutro, é
constituida por muitas particulas ou <granu-
los» de electricidade positiva e negativa em
equilibrio eléctrico (1). Mas sob a acgao
dum agente exterior apropriado, essas molé-
culas podem perder um dos seus <granulos»
de electricidade negativa, granulos que se
denominam electrées, ficando portanto com
um excesso de carga positiva. Uma molé-
cula assim de certo modo desorganisada,
mutilada, constitie o que se chama um ido
positivo. Por sua vez, o electrdo arrancado
a molécula pode ir fixar-se noutra molécula
neutra, que ficard agora com um excesso de
carga negativa, constituindo um ido nega-
tivo (2). Os Raios X e as radiagoes emiti-
das pelas substancias radio-activas sao agen-
tes capazes de efectuar intensamente a trans-
formagao das moléculas neutras em ides, sdo
radiagoes ionizantes por exceléncia. Ora,
suponhamos que temos o electroscépio car-
regado de electricidade positiva e que faze-
mos actuar a radiagdo ionizante sdbre o ar
contido na caixa que encerra o aparelho
(cdmara de ionizagdo) : as moléculas do ar
sdo ionisadas, e enquanto os ides positivos
sao repelidos do aparelho por terem uma
carga do mesmo sinal, os ides negativos
precipitam-se sobre éle. A carga do iao é

(1) Veja no préximo nimero o nosso artigo sdbre
«a constitui¢do da matérian.

(2) Portanto, um ido positivo ou negativo nio é,
em suma, senao uma molécula que transporta uma carga
eléctrica positiva ou negativa.
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pequenissima, mas como o niimero de ides
formados & extrordinariamente elevado, a
soma de tddas as suas cargas ndo tardard a
neutralizar a carga do electroscéopio.

Trata-se portanto, no fenémeno de des-
carga do electroscopio, duma neutralizagao
da sua carga, e nio dum transporte, duma
fuga, como se julgava até aqui.

Pois bem; como ja se disse, um elec-
troscépio em Optimas condigbes de isola-
mento, carregado e abandonado a si mesmo,
na aiséncia de qualquer radiagiio experi-
mental, descarrega-se lentamente. Com o
conhecimento que ja temos dos fenémenos
de ionizagdao pelas radiagdes, nao sera natu-
ral pensarmos que essa descarga lenta é o
resultado duma leve ionizagdo permanente
da atmosfera ? :

E sendo assim, n3o somos nés levados a
admitir que existe uma radiacio constante
que em toda a parte provoca essa ionizagao ?

Foi o que os fisicos pensaram, e puze-
ram a seguinte hipdtese: o ar que nos rodeia
ndo é um gas em equilibrio eléctrico; é um
gas ionizado em parte; e os seus ides sao
provocados por uma radiagdo que deve pro-
vir das substéincias radio-activas que entram
na constituigio da crusta terrestre.

Mas em ciéncia, uma hipétese pede ime-
diatamente uma verificacio; e a hipotese
posta necessitava, pelo menos, de duas veri-
ficaghes : primeira, a existéncia da radiagao;
segunda, a sua proveniéncia terrestre.

A primeira fez-se encerrando o electros-
copio numa caixa de chumbo, de paredes
espessas, completamente opacas as radiagdes
mais penetrantes conhecidas.

Se a hipétese da ionizagdo correspondesse
a um facto real, o aparelho ndo deveria
perder a sua carga. Praticamente, o apare-
lho ndo a perdeu nas condigoes da expe-
riéncia, e a primeira parte da hipétese foi
verificada.

Se a segunda parte também fésse verda-
deira, se a radiagdo proviesse da crusta ter-
restre, um electroscopio carregado e trans-
portado a uma grande altura do solo deve-



